

CRÓNICA MERIDIONAL.

DIARIO LIBERAL INDEPENDIENTE Y DE INTERESES GENERALES

Año XV.

Jués 1.º de Octubre de 1874.

Número 4360.

PARTE OFICIAL.

Día 25 de Setiembre.

Ministerio de Estado.—Cancillería.
—Se da cuenta de que á las dos de la tarde de ayer recibió el presidente del Poder ejecutivo con toda solemnidad al excelentísimo señor don Miguel Martín d'Antas, quien presentó las cartas credenciales que le acreditan como enviado extraordinario y ministro plenipotenciario del rey de Portugal cerca del Poder ejecutivo de España, pronunciando con tal motivo el siguiente discurso:

«Señor duque: El rey, mi augusto Soberano, al dispensarme la insigne honra de representarle cerca del gobierno de este país, confiado hoy á la alta dirección de V. E., me ha ordenado especialmente que le reitere la expresión de sus sentimientos de sincera y cordial amistad hacia la nación española y de practicar estimación á la persona de V. E.

S. M. me ha recomendado también que manifiesta á V. E. el aprecio en que tiene la continuación de las relaciones de simpatía y de cordialidad que existe entre los gobiernos de Portugal y de España, con notable y recíproca ventaja para ambos países. El rey me ordena que no economice nada para mantener y consolidar dichas relaciones, que tienen amplia sólida base en los intereses recíprocos de los dos gobiernos y en el origen histórico de ambos pueblos.

Tengo la honra de poner en manos de V. E. la carta que me acredita como enviado extraordinario y ministro plenipotenciario.

Me consideraré feliz si en el desempeño de la misión que se me ha confiado logro merecer la aprobación de mi gobierno y la benevolencia del jefe del Poder ejecutivo de la nación española.»

El señor presidente tuvo á bien contestar:

«Señor ministro: Si mucho me favorece y vivamente me lisonjea la singular estimación que en nombre de vuestro augusto soberano acabais de expresarme, todavía más me satisface y más profundamente me conmueven los espontáneos sentimientos de cor-

dial y sincera amistad que S. M. Fidelísima sigue consagrando al pueblo español.

Unida España á la noble nación portuguesa por vínculos tan estrechos, tan varios y tan antiguos, considera la buena y leal inteligencia que entre ambos pueblos existe como expresión natural de sus simpatías y ventajoso resultado de aquellas complicadas conexiones.

Por estrechar esta unión y asegurar sus frutos inestimables se esforzará también mi gobierno, inspirándose para conseguirlo en el mútuo respeto y en la recíproca estimación que las dos naciones desean y deben tributarse.

Las notables cualidades que os adornan, justificando una vez más la elección de vuestro augusto monarca, concurrirán por otra parte á la concordia fraternal que vuestras credenciales nuevamente sancionan y que los intereses de ambos países con justa preferencia demandan.

Contad para sostenerla con mi leal cooperación, y al comunicar á vuestro gobierno nuestra gratitud por sus amistosos deseos, transmitid á S. M. el rey de Portugal y de los Algarbes mi constante anhelo de que Dios otorgue paz y ventura á su dinastía y al hidalgo pueblo lusitano.»

ILUSTRACION.

Quando oímos á todo el mundo que nuestra provincia se encuentra atrasada, que en este país, rico por su terreno, digno de mejor suerte por el carácter de sus habitantes, trabajadores y, sobre todo, sóbrios y obedientes, apenas se puede subsistir, ya por el considerable aumento de las contribuciones y de los gravámenes que nos imposibilitan de todo adelanto y prosperidad ó ya por la incuria que á todos nos alcanza, siguiendo la rutina de nuestros abuelos y despreciando los progresos de este siglo quizás desalentado y turbulento, pero innovador al cabo, no podemos menos de buscar el por qué de nuestro atraso, el motivo de nuestra decadencia.

Y en nuestro sentir no es otro que la falta de ilustración, el abandono de

todo aquello que nos puede proporcionar ventajas positivas, protegiendo la ciencia, enseñando allí donde se encuentre la ignorancia y haciendo desaparecer de las clases menos adelantadas, con la clara luz de la enseñanza, las nubes que empañan el vivificante sol del saber,

Para ello, no necesitamos grandes esfuerzos, no precisamos recurrir á medios heroicos, no hemos de hacer dispendiosos gastos: un hombre, un mártir por lo regular, puede venir en nuestra ayuda, y conseguir por sí solo, lo que los esfuerzos, los medios heroicos y los gastos dispendiosos pudieran hacer.

Este hombre, este mártir de la sociedad, ese ser que la ha de proporcionar el bienestar futuro, la prosperidad, el orden, la economía, la verdadera libertad, ese... ese es El Maestro de escuela.

¡Cuánto y cuánto se ha declamado para favorecer á ese hombre abandonado de la sociedad que le enaltecía, á ese ser únicamente bien tratado en los preámbulos de los decretos del Ministerio de Fomento, y en órdenes que se dictaban y no se cumplían!

Cuánto y cuánto se ha escrito por los hombres de todos los partidos para elevar á la categoría que de derecho le correspondía á ese sacerdote del magisterio, acaso para sarcasmo y ludibrio de quien había de guiar nuestros primeros pasos, y de quien no solo depende la felicidad individual, sino la de la familia, la de la sociedad, la del mundo entero.

Con vergüenza lo confesamos, nuestra España, nuestra desgraciada España, todo lo ha dedicado á la política, á los pronunciamientos, á la elevación de hombres ingratos y venales, á lo superfluo, y nada al adelantamiento intelectual, á la protección de la enseñanza, y por lo tanto á los encargados de propagarla.

Grima da observar que hay pueblos, no pocos por desgracia, que no solamente privan al Maestro de lo más necesario para el sustento que están obligados á proporcionarle, si que tam-

bien les maltratan y persiguen, obligándolos á ausentarse de sus viviendas, privando á sus convecinos de las luces necesarias para su mejoramiento é ilustración, so pretexto de ahorrarse algunos intereses que se hallan obligados á satisfacerles.

Sin la ilustración es imposible el bienestar de las naciones, el desarrollo de su industria, el adelanto de su comercio, el progreso de su agricultura, el afianzamiento en fin de sus intereses morales y materiales.

Protéjase la enseñanza, no con fórmulas que nadie atiende y por el contrario se desprecian, sino con hechos reales y positivos, creando cátedras gratuitas difundiendo la luz por todos lados, estableciendo exposiciones que premien la constancia y el trabajo, pagando puntualmente á los profesores, castigando con mano fuerte y severa á los pueblos que descuidan tan sagradas atenciones, obligando si necsario fuese á que todos estudien y cuando menos asistan á los centros de enseñanza, y aumentado considerablemente los presupuestos para la misma, cercenando los que no sean tan indispensables ni beneficiosos.

Las naciones que dedican para la ilustración una buena parte de sus rentas son las más adelantadas, y los países en donde el Maestro de escuela es una persona considerada, bien dotada é independiente, son los que caminan al frente de la civilización y del verdadero progreso.

Alemania, Bélgica, Inglaterra, Francia y algunas otras son una prueba de ello.

Hagamos nosotros lo mismo, imitemos su conducta, que nunca es mala la imitación cuando lo que se imita es bueno, protejamos al Maestro pagando lealmente sus haberes si deseamos que nuestro país, que tantas condiciones reúne para su grandeza pueda algún día figurar sin rubor al lado de los que hoy nos dan el ejemplo en prosperidad é ilustración.

—53—

donde ve un relojero de talento luchando con sus miserias y los sentimientos que él reconoce en sí mismo. De Chateaubriand no lee más que á «Rene y Atala», en que la filosofía está desleída en lágrimas, y en que la piedad está fundida en el amor. Nada!

Veamos nuestros teatros. Esta literatura está escrita para las cortes ó para las clases exclusivamente ilustradas. La prueba de que el pueblo no los considera bastante hechos para él, es que los deja en las escenas académicas y que ha inventado para sí los melodramas, porque todavía no se ha inventado el verdadero drama para el pueblo. Nada!

Por lo respectivo á nuestros sábios, están escritos en álgebra y encubiertos con una terminología galo-greca, que regala las ciencias naturales al estado de los misterios para el que no está iniciado en ellas. Todavía no ha venido el que ha de poner la ciencia usual en lengua vulgar y al alcance de los ignorantes. Me equivoco ya empieza á aparecer

—52—

Mirad á todos nuestros historiadores; ni uno solo hay para el pueblo desde los cronistas! Montesquieu, es demasiado elevado; Rollin es excelente, pero traductor excesivamente servil de la antigüedad, y asaz largo para los lectores que cuentan el tiempo.

Veamos á nuestros novelistas. Todos toman sus personajes de las primeras clases de la sociedad, y dan al sentimiento la expresión de los salones en vez de darle el lenguaje de la naturaleza inculta. Nada ó casi nada!

Si vemos á nuestros filósofos, Descartes, Mallebranche, Cordillac y todos los modernos, por más que se reimpriman cuanto se quiera, os desafío a que lo hagais leer al pueblo no se funde en el raciocinio, sino en el sentimiento; su dialéctica es un instinto: su lógica una impresión; su conclusión, una lágrima. Allí no hay nada de esto para él. No conoce de J. J. Rousseau más que las cien primeras páginas del «Vicario saboyardo» y algunos capítulos de las «Confesiones, en

—49—

se, y además están en español. Nada, mirad las grandes y sublimes poesías orientales, indias, persas y árabes; en ellas hay tesoros ocultos de imaginación y sabiduría humanas, de las que podrían sacarse gran criadero para la humanidad venidera; pero están en persa ó en árabe y se necesitan mineros ó esplotadores de estos poemas, que todavía no han venido. Nada!

Si nos dirigimos á nuestros antiguos poetas franceses, no vemos más que novelas de caballería, aventuras cónicas, versos galantes é insulsos á Amarilis fantásticas ó á bellezas de corte. Nada! En Pascal solo se ven polémicas escolásticas sobre refinamientos de dogmas ininteligibles á la simple razón, ó algunos pensamientos espesados con sublimidad, pero con una sublimidad de expresión, así como el abismo es sublime por desconocido, por profundo y por desesperación! Este libro haría perder la razón, si no produjera anacoretas. Nada! Tomad á Bossuet, lengua

Las planas mayores de las dos divisiones en que se ha organizado el ejército de Aragón, sin contar las columnas volantes, han quedado en esta forma:

«Primera division.—Comandante general, excelentísimo señor Brigadier don Agustín Araoz.—Jefe de estado mayor, teniente coronel de ejército comandante, don José Jimenez Moreno, teniente coronel graduado capitán del cuerpo, don Carlos Espinosa de los Monteros.—Ayudante de campo, comandante don Candido Borona; teniente don Enrique Araoz.—Jefe de administración militar, el comisario de guerra de segunda clase don Francisco Sanz.—Pagador, un oficial primero de administración militar.—Jefe de Sanidad, subinspector de segunda clase médico mayor, don Andrés Esnay.—Médico provisional, don José Diaz.—Aposentador, teniente coronel don Juan Martos Oña.—Un conductor de equipajes.»

Segunda division.—Comandante general, excelentísimo señor mariscal de campo don Victoriano Lopez Pínto.—Jefe de estado mayor, teniente coronel graduado comandante del cuerpo don Mariano Salas; teniente coronel graduado comandante, capitán de estado mayor don Ramon Panter.—Ayudantes de campo, teniente don Pastor Moreno; teniente don Francisco Acosta.—A las órdenes, capitán don Manuel Julve.—Comisario de guerra, don Manuel Tangis.—Pagador, don Gregorio Mora.—Jefe de sanidad militar, don Francisco Rañori.—Oficial de id. don José Satué.—Aposentador, teniente de la guardia civil don Gregorio Tapia.—Un conductor de equipajes.»

NOTICIAS GENERALES.

Acerca de la expedición que el cabecilla Lozano ha hecho á varios pueblos de la provincia de Valencia penetrando al fin en Murcia y despues en los límites de esta provincia encontramos los siguientes detalles en nuestro colega valenciano la «Provincias»:

«La facción que mandada por el cabecilla Lozano se corrió de Chelva por Casas Ibañez á Alpera, y saqueando allí un tren de mercancías ha entorpecido estos días el servicio de la línea férrea, ha continuado marchando hacia el Sur, penetrando en la provincia de Murcia.»

Despues de cruzar el ferro carril de Alicante á Madrid en Alpera, ha seguido la dirección de la línea de Cartagena, intentando el viernes detener un tren cerca de Pozo-Cañada, como en otro lu-

gar decimos. No habiéndolo conseguido quemó la estación, ha hecho lo mismo con la de Tobarra junto á Hellín.

Esta expedición, ejecutada rápidamente por una facción de 700 hombres, va mandada como es sabido por Lozano, que es natural de Jumilla y conoce perfectamente el terreno que ahora pisa.

Ya hemos tenido ocasión de decir que los carlistas desean hace tiempo bajar á ir rodear por las provincias de Alicante y Murcia, pero todos sus cabecillas consideraban muy arriesgada la empresa, que les repugnaba de tal modo, que ha sido preciso sortear en Chelva las fuerzas que habia de llevar bajo sus órdenes Lozano, el cual como conocedor del terreno, se ha brindado á mandarla.

Respecto á las fuerzas que mandadas por el comandante Sr. Soer digimos que habian salido de Játiva, recibimos un comunicado de Almansa, aplaudiendo la prudencia de aquel jefe, que supo evitar numerosísimas desgracias, pues, segun nos dicen, sabedores los carlistas de que el comandante señor Soler tenia á las ocho de la mañana embarcada en un tren exeres toda su fuerza de Guardia civil, caballería é infantería de línea para marchar en persecucion de los facciosos, soltaron el tren de mercancías sin conductor ni personal alguno, para que chocando con el que conducia las tropas, se produjera una catástrofe. El Sr. Soler lo supo ó presumió, y retirándose á Almansa tomó posiciones. Mas tarde, cuando se retiraba hácia Játiva, solo llegó á Vallada, y allí recibió nuevas instrucciones para volver á Almansa y perseguir á la facción Lozano.

Los periódicos de Valencia que recibimos hoy, correspondientes al martes, no pueden dar pormenores to lavia del ataque y defensa de Játiva; no así del movimiento anterior de las facciones, que atravesando la línea formada por las fuerzas del ejército, se dirigian rápidamente hácia la ribera de Júcar.

En la madrugada del domingo salieron del Villar, y á las seis de la tarde se presentaron en Cheste, donde no se atrevieron á detenerse por la proximidad sin duda de la brigada Arnaiz, estacionada en Chiva. Referirse que al recibir el jefe de las fuerzas noticias de la aproximacion de los carlistas, hizo salir algunos caballos á explorar el terreno, y que estos llegaron á Cheste cuando ya habia desfilado toda la facción.

La brigada Arnaiz salió en seguimiento de los insurrectos. Estos atravesaron la carretera de Madrid por el atajo llamado camino de Turis, en dirección á la Ribera, y fueron á pernotar á Monserrat, distante de Chiva unas cuatro leguas.

La facción llegó a las once de la noche á Monserrat, donde sorprendió al vecindario, imponiéndole una contribucion, de la que hizo efectivos 296 duros, llevándose tambien algunas caballerías. Allí pernoctó, descansando hasta las seis y media de la mañana del lunes, en que siguió su marcha por Real, Alfaro y Cattedau, acentuando mas su dirección hácia la Ribera, y á las ocho y media de la

mañana llegaban ya sus avanzadas á Carlet.

Los fugitivos de aquellos pueblos decian que la facción se habia llevado muchos rehenes y de 80 á 100 caballerías; pero que su marcha era tan precipitada que algunos de los prisioneros habian conseguido evadirse antes de llegar á Carlet.

El juez de Carlet y otras muchas personas llegaron el lunes á Valencia.

Se supo el lunes que seguia avanzando la facción, llegando, segun parece, á Guadalupe. En Alpera, refugio de los liberales de la comarca, estaban dispuestos a la defensa. La facción, sin embargo, tomó otro rumbo, incluyó hacia oriente, pernoctó en Alberique y cortó las barcas para el paso del Júcar.

En Carlet su entrada ha ocasionado desgracias personales. Parece que huyendo algunos de sus vecinos de los carlistas, cuando estos llegaban á la villa, hicieron fuego sobre los fugitivos, matando á tres de aquellos.

El hijo de Cucala llegó el lunes á Villar del Arzobispo y sus fuerzas se dirigieron al encuentro de las de su padre: 1.500 carlistas han vuelto á sentar sus reales en Chelva.

Los viajeros llegados á Valencia de Játiva aseguraban que en Carcagente eran esperados los carlistas, y que estos habian asesinado á cuatro liberales de Carlet.

Ya, en fin, á última hora se habla en Valencia que las facciones se hallaban en Manuel y Villanueva de Castellón, proponiéndose atacar á Játiva al romper el día; que Játiva se aprestaba á la defensa, y que se levantaban en la ciudad barricadas; añadiéndose que el jefe de las fuerzas que han invadido la Ribera es Coqueta, amigo íntimo de Cucala.

Cartas de Segorbe dicen que don Alfonso y Sofia Blanca descansaban allí de sus correrías, y parece que esperaban provision de cartuchos. En Segorbe pidieron 9.000 duros, que en su mayor parte habian cobrado entre los contribuyentes que pagan al Tesoro más de 40 reales.

Con los carlistas, que no se cree llegarán á 6.000 como ellos dicen, estaban los cuatro cañones y la mayor parte de la caballería de que disponen en aquel territorio. Reciben los soldados dos pesetas semanales y racion.

Anoche se atribuía al Sr. D. Francisco Salmeron el propósito de fundar un periódico; á consecuencia de esta noticia se aseguraba tambien que en la redaccion de un colega se habia celebrado una reunion para decidir sobre algunos puntos concretos de política, intimamente ligados con la actitud que habrá de observar una fracción del antiguo partido radical que no acepta otra jefatura que la del Sr. Zorrilla.

Leemos en La Política: «Hasta hoy han ingresado en la recluta para Ultramar 1.700 hombres: de ellos 180 se han embarcado en el correo del 15 y 1000 embarcarán en el vapor extraordinario que al efecto ha dispuesto

el ministro de Ultramar salga de Cadix el 25 de este mes. El día 30 saldrá á las mas por el correo ordinario 1.600 hombres de marina.

Por orden reciente es ampliado el alistamiento voluntario para Cuba á los soldados pertenecientes á las tres últimas quintas. Se espera fundadamente que solo esta orden dará por resultado cinco ó seis mil hombres.»

Por cartas de la frontera se sabe que algunos carlistas importantes han entrado y salido estos días por el valle de Andorra, y se cree que estos viajes tienen por principal objeto preparar la defensa de Urgel.

Hoy podemos dar nuevos detalles de la catástrofe de Tarraga, que ha recibido el gobierno esta mañana. Dice el gobernador de Lérida que la parte baja de Tarraga está completamente hundida, subiendo el agua á la parte alta tres metros. Hasta ayer se habian encontrado 150 muertos, quedando aun muchos bajo los escombros; 250 edificios hundidos y otros tantos que han quedado tan sentados, que muchos de ellos se están derumbando. Son muchas las familias que quedan arruinadas por efecto del siniestro en que hubo grandes rasgos de valor por parte de los habitantes y guarnición. El jornalero Pablo Farré con riesgo de su vida salvó la de 45 personas y seis mil duros en plata, procedentes de contribucion. Todos los pueblos comarcanos han padecido bastante. En el de Guimerá perecieron 33 personas, entre ellas el alcaide y dos hijas, hundiéndose 96 casas al al de y los hijos, hundiéndose 23 muertos y tres heridos, dos de ellos soldados. En Reagrás iban recogidos 13 muertos, Turros ha desaparecido.

PARTES TELEGRAFICAS.

Roma 23.

El rey Victor Manuel saldrá en breve para Milan. En aquella ciudad recibirá en audiencia solemne al Sr. Rancés, ministro plenipotenciario de España.

Paris 22 (cinco tarde).

M. Sovaken, cónsul general de Nueva-York, fué nombrado comisario general francés en la exposicion universal de los Estados Unidos.

La cuestion de las prisiones ilegales del 4 de Setiembre está sujeta á primer consejo de guerra de Lyon.

Paris 22.

Diversos diarios han transcrito de los periódicos portugueses de oposicion, criticas severas á la inaccion del gobierno lusitano, en vista de supuestos proyectos de Alemania á coartar la libertad é independencia de Portugal.

Tales supuestos fueron acogidos con marcada indiferencia por ciertos generalmente destituidos de fundamento.

Paris, 24.

El embajador de España señor marqués de la Vega de Armijo ha convidado al ministro de Negocios extranjeros, duque Decazes, á un banquete que se verificará el viernes.

profética, elocuencia bíblica, historia sistemática, que hace dar vueltas á los mundos al rededor de unas poblaciones del desierto, orador tonante sobre la cabeza de los reyes, pero que hace relucir con una complacencia á la vez severa y hábil sus reámpagos sobre los patos, y sin azotar mas que al pueblo, á quien entrega en cuerpo y alma al moderno Cyro; coleccion de fragmentos, retazos de talento, de lenguaje y de elocuencia. Nada ma! Véase á Fenelon; hay mucho que aprender en «Telemaque» y en las «Correspondencias»; el alma religiosa, la filosofía humana, la gracia, la unción, el olor de virtud; pero en sustancia algunas páginas, sin poder componer un libro para el pueblo! Vel á Corneille; un talento político y complacer que se remonta demasiado alto para el corazón humano; se encuentran en él algunas escenas, algunas máximas, algunas explosiones en verso; pero nada ma! El pueblo necesita una vida de detalles, de sentimientos,

pero no de resúmen. El talento para él está en el alma; el de Corneille, así como el de Tácito, está en la palabra. Tomad á Racine: este habia nacido para ser el poeta del pueblo, mas por desgracia no habia pueblo en su época. La corte lo adquirió, que lo conserva. De entre sus obras no puede extraerse para las masas mas que sus dos tragedias bíblicas, «Athalia» y «Estér»; porque en ellas su poesia se ha hecho popular, haciéndose religiosa. Lo demás pertenece á los salones.

Vemos á Voltaire; talento enciclopédico; siempre talento, sensatez, ilustracion, crítica, sátira, astucia, burla, á veces cinismo; pero nunca alma, ternura, amor, compasion y piedad, esos dones del génio para los que sufren. Filósofo de los seres felices, aristócrata de los inteligentes, poeta crepuscular, en quien pueden encontrar poco los sencillos de corazón, lustre de las bibliotecas, que se apaga en el campo y en medio del sol, ó está fuera de su centro en la bohordia del indigente.

en Inglaterra en el hijo de Herschel. Nada todavía hasta aquí!

XXII.

Así es que de todo cuanto forma una biblioteca completa para un hombre de mundo ó para una academia, apenas podian extraerse cinco ó seis volúmenes franceses para uso y al alcance de las inteligencias no ilustradas, de la ciudad ó del campo, y este mismo extracto no está hecho con el sentido y segun las costumbres de esta parte descuidada de la poblacion. Se le enseña á leer, sin embargo, pero sin darle la posibilidad de leer otra cosa que los libros escritos para otros lectores, en los que se ven las hojas coloridas de vicios y de cinismo que se le arrojan como por pasto, de la misma manera que si se dieran á un niño armas para herirse.

Antes de salir para Madrid el señor Chacol ha celebrado una larga conferencia con el embajador español.

Es esperado mañana en París el ex-príncipe de Asturias acompañado del duque de Albuquerque.

Se ha suicidado ayer el duque de Santiago de Arcos.

Paris, 25.

Doña Isabel de Borbon ha escrito al mariscal Bazaine felicitándole por su evasión.

Roma, 24.

El rey de Italia ha firmado el decreto de la disolución de la Cámara.

Paris, 24.

El marqués de la Vega de Armijo dará mañana en la embajada de España una gran comedia diplomática en honor del duque Decazes; asistirán todos los directores del ministerio extranjero y algunos miembros del cuerpo diplomático.

Desmóntase en la embajada alemana que Prusia se prepara á enviar una escuadra á las costas de España.

Hé aquí los detalles que dá el *Echo de Bruxelles* acerca del buque cargado de armas que salió de Amberes con destino á los rebeldes carlistas:

«El sábado 12 por la mañana, un vapor con el nombre de *Notre Dame de Fourvières* salía del puerto de Amberes, cargado ostensiblemente de cajas de vidrio planas con destino á Inglaterra. Algunos hechos extraños y misteriosos habían ocurrido al zarpas del buque. Todos los marineros, sin excepción habían desertado; y en el momento casi de levar anclas, hubo que renunciar apresuradamente una tripulación inglesa.

«El buque llevaba pabellón francés pero su capitán, llamado Crocykall, era inglés, como el resto de la tripulación. Los marineros desertores, interrogados por sus camaradas, contaron que habían abandonado el buque porque no querían exponerse á ser cañoneados, apresados ó echados á pique por cruceros alemanes. Y como esta explicación parecía aun mas extraña que su conducta, citaron que las declaraciones hechas á la sanidad y á la policia eran falsas, que las cajas estaban llenas, no de vidrios planos, sino de fusiles enviados por los carlistas en Bélgica á los carlistas, y que el buque, cuyo destino declarado era Inglaterra, iba dirigirse á las costas de España.

Estas declaraciones, que á nadie sorprendieron en Amberes, llegaron á conocimiento del ministro representante de España que reclamó al gobierno belga pidiendo la detención del buque. El gobierno belga envió buques, como los carabineros de la ópera cómica llegaron demasiado tarde. El buque había partido.

Posteriormente ha anunciado el telégrafo que el buque *Notre Dame* ha sido apresado por un buque de guerra inglés.

GACETILLAS.

Correo — Nuestros lectores no ignorarán las causas por qué no hemos recibido hace seis días correo alguno de Madrid. Las noticias que tenemos son únicamente las que nos dan nuestros colegas de provincia que llegan por el correo de Granada.

Hoy ni aun los periódicos de Andalucía hemos recibido por corresponder al lunes, fecha en que no se publican aquellos; de manera que nos vemos obligados á seguir extrayendo de los del 25 que es la fecha á que alcanzan los últimos que han llegado; extrañándonos mucho no recibir la correspondencia de Madrid por el correo de Andalucía que no perdería más que horas. Otras veces ha sucedido así, no sabemos ahora lo que ocurrirá para no á loptar la misma disposición.

Cosas que me cargan — Los que ocupan las aceras, los que cantan mal en serenatas, los que miran y hablan bajo, las tamas que no dan las gracias cuando se les cede la acera, los graciosos; los que discuten en el café puntos religiosos, los despreocupados que á pé firme y con el bastón debajo del brazo amenazan sacar un ojo á quien no los lleve bien abiertos para eludir tamaño desaguisado, los ataúdes que tiene expuestos al público el Sr. Lamafia.

Habia en Sevilla un maestro de obra prima cuya maestría no había pasado de los límites de un portal, y cu-

yas puntadas no siempre merecían elogios. El maestro tenía un aprendiz, cuyo almuerzo y merienda consistían en una naranja ágría, porque con ellas al decir del maestro, se cortaba la cólera. Un día se presentó en el portal un cliente no muy sufrido, quien empezó á golpear al desdichado ramendon porque le había echado á perder unas botas. El maestro pedía auxilio al aprendiz, cuando menudeaban los golpes, y el aprendiz no se presentó hasta que había desaparecido el parroquiano.

—Cómo no has acudido en mi defensa? le increpó el maestro.

—Qué quiere V., respondió el aprendiz, no podía hacer nada, porque con las naranjas ágrías no me ha dejado V. ni pizca de cólera.

La cruz del matrimonio — Un periódico de Madrid ha publicado el siguiente suelo, cuya lectura no deja de ofrecer interés para las niñas casaderas:

«Como prueba de la afición que se ha desarrollado en estos últimos tiempos á contraer matrimonio, podemos anunciar á nuestros lectores que en la dirección general del Registro se han despachado en lo que va de año dos mil dispensas mas que el año anterior para contraer matrimonio.

Quién será él? — En el «Boletín Oficial» de Málaga se encarga há-busca y captura de una joven forastera, de ojos azules, color blanco, cabellos rubio haciendo aguas, cascabel pelo, y decentemente vestida.

Escándalo — No fué pequeño el que promovió un individuo á la una de la madrugada de ayer, que reprendido por el Alcalde de barrio D. Francisco Castro, este no se mostró muy conforme con la respuesta dada por dicho individuo, llevándolo al ayuntamiento donde durmió fuertemente recostado en los magníficos divanes que existen en aquella suntuosa prisión.

La afición á anunciar en los periódicos se va desarrollando en España, á Dios gracias. El anuncio ha invadido las cuartas planas primero, las primeras despues y luego todas. De aquí que yo llevara ayer una sorpresa estupenda: la sección política del periódico mas importante de una capital de Andalucía empezaba así el día 22:

«Acaba de llegar á esta capital una fuerte partida de...»

«Cielos, no es posible!»

«...de chorizos superiores de Extremadura.»

Tropa — Ayer ancló en este puerto el vapor de guerra español *Aleria*, de porte de dos cañones y 74 tripulantes procedente del de Málaga, conduciendo fuerzas de infantería y armamento para los individuos del Batallón de reserva de esta Capital.

Salida — La verificó ayer tarde el vapor *Aleria*, despues de haber dejado en esta capital la tropa y armas que conducía.

Carlistas — Ayer fueron conducidos á la cárcel nacional, tres *escasivos patriotas*, por propagar voces subversivas en el barrio alto, habiéndole ocupado a uno de ellos un trabuco y un retaco que tenía escondidos entre los cojones de su cama.

Pandonerosos — Anteayer se presentaron al E. S. Comandante general de esta provincia para marchar con la fuerza que ha salido á perseguir á los carlistas, los carabineros de mar Francisco Espósito y Juan Martín, cuya autoridad se le concedió despues de darles las gracias por su espontaneidad y buen desco de ayudar á esterminar el bandolerismo.

Quintas — Han ingresado definitivamente en la caja de quintos de esta capital hasta el día 29 inclusive. 1125 Condicionalmente. 80 Con recurso pendiente. 239 Redimidos. 250 Voluntarios de marina y ejército. 22 Individuos del cuerpo de telégrafos. 1 Prácticos. 4

Total. 1711

Comision permanente — La Comision permanente de la Excelentísima Diputación provincial, en union del señor Comisario de guerra del distrito.

Certifican: que segun los datos que tienen á la vista de los precios á que se

han vendido las especies de suministros en los pueblos cabezas de partido de esta provincia, en el mes de Agosto anterior, se procedió á practicar la liquidacion correspondiente, y resultaron como término medio los precios siguientes:

	Pesetas	Cénts.
Racion de pan de 70 decágramos..	0	20
Hectólitro de cebada..	12	21
Idem de aceite..	92	60
Quintal métrico de paja..	3	83
Idem id. de leña..	2	23
Id. id. de carbon..	10	94

En la calle de Herman Cortés núm. 8, se maquean to la clase de muebles, á precios muy módicos: Se componen tapizan y maquean estrados antiguos, y adornan las pas de relojes, guarda pelos etc.

Santo del día.
Jueves.—San Remigio ob.
Sale el sol á las 5:56 de la mañana.
Pónese á las 5:43 tarde.
Sale la luna á las 5:31 de la tarde.
Pónese á las 3:39 n.

Efemerides.
1838.—Muere en la accion de Maella el general D. Ramon Parlañas.

Cuerpo nacional de ingenieros

Relacion de las operaciones facultativas que se practicarán por esta dependencia en los términos y períodos anotados á continuacion.

Del 4 al 10 de Octubre.

Demarcacion, núm. 1338, «La Precaucion» paraje solana del Rio término de Fonton, interesado D. Francisco Amato, vecindad Berja.

Reconocimiento de labores de la mina denunciada núm. 4074, «Las Violetas» paraje loma del Cierzo, término de id., interesado D. Alejandro Ulibarri, vecindad Almeria.

Demarcacion, núm. 4022, «J. sus, Maria y José» paraje id., término de id., interesado Sociedad minera Union y Verdad, vecindad Granada.

Id. núm. 6636, «El que á buen árbol se arrima» paraje vertientes sur de los Barrancones, término de Turrillas, interesado D. Camilo Gisbert y Pedro, vecindad Cartagena.

Id. núm. 6670 «La Salvacion» paraje barranco del Nacimiento, término de id., interesado D. José Sanchez Lopez, vecindad Turrillas.

GOBIERNO MILITAR

de la provincia de Almería.

Orden de la Plaza del 30 de Agosto de 1874.—Servicio para el 1.º Parada, los cu rpos de la guarnición Hospital y Provisiones, batallón de reserva de esta capital. Gefe de día, el teniente coronel de Carabineros D. Felipe Burillo, oficina de vigilancia Reserva de Almería núm. 8.

De órden de S. E., el Comandante Secretario, Diez de T. Jada.

Registro civil:

Inscripcion del día de ayer.

Casas los.	1
Nacidos.—Varones.	5
Id.—Hembras.	1
Fallecidos.—Hombres.	0
Id.—Mujeres.	0
Id.—Párvulos.	1

Alcaldía — Arbitrios Municipales

Recaudacion del día de ayer.

	Pts.	Cénts.
Centro de Granada..	240	04
Id. del Puerto..	13	07
Id. de la Vega..	172	04
Total.	1722	80

Almería 30 de Septiembre de 1874. Burgeta.

CASA DE MATANZA.

Reses legollas en dicho establecimiento el día 26.

Ganado vacuno..	Añojos.	0
	Braños.	0
	Uteros.	0
	Vacas.	2
	Toros.	0

Id. lanar.....	Carneros.	3
Id. de cerda.....	Machos.	4
	Puercos..	0
	Lechones.	0

Seccion comercial.

	Reales.
Trigos.....	56 á 60 fanega
Cebada del país..	29 á 30 »
Id. navegala.....	» á 28 »
Maiz del país.....	73 á 46 »
Garbanzos.....	81 á 120 »
Harina de prime-	

ra.—Santander..... 23 1/2 á 24 arb.
Id. de segunda... 22 1/2 á 23 »
Id. de segunda flor de Málaga..... 29 »
Id. del país (Alb y verde) en hondiga..... 49 »

Bacalao noruego superior..... 30 á 38 »
Arroz..... 21 á 25 »
Azúcares, terciados blancos..... 52 á 54 »
Id. moranos quebrados..... 46 á 50 »

Cacao..... 18 á 20 millr.
Cacahu..... 28 á 34 »
Té perla..... 10 lb.
Café en grano..... 640 qq.
Jabones..... 30 á 36 arb.
Pianeta..... » á 460 qq.
Ginebra..... » á 100 arb.
Clavos..... » á 10 lb.

Pimiento molido..... 42 á 44 arb.
Habichuelas..... 16 á 20 »
Pastas superiores para sopa..... » á 40 »
Alpiste..... » á 140 fr.
Uva de embarque..... 20 á 25 arb.
Aceite de oliva superior..... 52 á 54 » arb.
Aceite de petróleo..... » á 68 » cajaja

ALBA VALDES.
De primera.—180 rs., quinta
De segunda.—120 id.

PLONIOS.
En playa, á 86 rs. gt.

ESPARTOS.
De ligazo para pletinas y Portugal á 34 á 35 rs. qt.
De primera para Inglaterra 70 id. id.
De segunda, id. id. 26 á 28 id. id.

MADERAS.
Tablones de Elandes de 5 varas, á 24 y 26 rs. vn.
Id. de pizana de 11, á 22 id.

PIETINAS.
Pietinas bastas para rejas, de arar, á 4 rs. qq.
Aros para carros, 88 id. id.
Hieiros cuadrados para picos y machotas, 76 id. id.

VIVOS.
Vino dulce á rs. vn. 52 arb.
Vino cernu superior, 30 id.
Aguardiente de 25 grados añisado, 63

PRECIOS AL POR MENOR.
Carne de vaca, 26 cts. libra.—Id. de ternera á 26 id.—Macho y caenero, de 15 á 20 id.—Arroz blanco á 10 cts idem.—Moreno, 9 id.—Garbanzos, de 8 á 12 id.—Jamon, 28 id.—Habichuelas, de 6 á 8 id.—Habas, 6 id.—Mojama, de 14 á 18 id.—Harina de trigo, 9 id.—Id. de maiz id.—Manteca de puerco, 43 id.—Huevos de 32 á 34 id. docena.

A LOS PARRALEROS.

Barriles de roble superiores Malagueños, para dos arrobas uva á precios sumamente arreglados, con serrin ó sin él.

Calle Alvarez de Castro, frente al Instituto, casa baja.

ALMERIA.

Imprenta de LA CRÓNICA MERIDIONAL

Los señores suscritores, 6 cént. de peseta línea
Los no suscritores, el doble o sean 12 cént.

Los anuncios fuera de línea y los comunicados y reclamos, en la tercera plana, á doble precios

ALIMENTOS Y ENERGÍA A TODOS LOS ENFERMOS.
Sin medicina, purgantes, ni gastos, por la deliciosa

HARINA DE LA SALUD

REVALENTA-ARÁBIGA DU BARRY de Londres.

Cura radicalmente las malas digestiones (dispepsias,) gastritis, gastralgias, estreñimientos habituales, almorranas, vientos, flemas palpitaciones, diarreas, hinchazones, accidentes, acedías, pituitas, jaqueca, náuseas, vómitos, después de comer y durante el embarazo; dolores, agriese,) calambres, espasmos é inflamación del estómago, de los riñones, del corazón, de costado y de espalda todos los desórdenes del hígado, de los nervios, de la garganta, de los bronquios, del aliento de la membrana mucosa, bilis, insomnios, tos, opresiones, asma, catarro, tisis (consunción,) herpes, erupciones, decaecimiento, agotamientos, parálisis, diabéticas, reumas, gota, fiebre, irritación de los nervios, neuralgia, vicio y pobreza de la sangre, palideces, supresiones, hidropesías, reumatismos, gripe, falta de frescura y energía y fiebre amarilla.

Ella es también el mejor fortificante para los niños débiles como para las personas de toda edad, fortaleciendo los músculos, y consolidando las carnes.

Ella economiza 50 veces su precio en otros remedios, y nutre mas que la carne, proporcionando pues doble economía.

Extracto de 75.000 curaciones, rebeldes á todo otro tratamiento.

Certificado, núm. 78.934, del Dr. Manuel Saenz de Tejada, Doctor de la facultad de Medicina y Cirugía, Catedrático de la Universidad libre de Córdoba: Médico de su Benef. prov. y del fero-carri de Mérida á Sevilla, etc.—Certifico, que con el uso de la Revalenta Arábica he tenido en mi práctica varias curaciones de afecciones gravísimas en algunos de mis clientes residentes en esta ciudad; recordando las de D. Felipe Zappino, empleado, hoy electo administrador de la Aduana de Manila en las islas Filipinas; la de doña Amalia Gomez, señora de un jefe militar, y mejorando con su uso actual; D. Ramón Alonso, jóven de 20 años, que sufre meses hace, una afección de pecho de suma gravedad. Y para que conste donde convenga lo firmo en Córdoba á 13 de octubre de 1873.—Dr. Manuel Saenz de Tejada.

Cura núm. 68.471. Prunetto (prés Mondovi,) 26 de Octubre de 1866.

Muy Sr. mio; puedo asegurarle que, despues de hacer uso de la maravillosa Revalenta Du Barry, es decir, hace dos años, no experimento ningun achaque propio á mi edad de 84 años.—Mis piernas se han fortalecido, mi vista es tan buena que no tengo necesidad de anteojos; y el estómago tan robusto como el de un jóven de 30 años. Reasumiendo, me siento rejuvenecido; predico, confieso visito enfermos, hago viajes á pié bastante largos, y siento que mi memoria é inteligencia no finquescen.—Autorizo á Vd. para que dé á esta declaración toda la publicidad que le convenga, su atento y etc.

Pedro Castell, Bachiller en teología y cura párroco de Prunetto.—(Departamento de Mondovi, Piamonte, Italia.)

Cura núm. 78.421.—Herpes.—Valencia 14 de Setiembre de 1873.—Una amiga mia padecía herpes muchos años, hs sido curada perfectamente con la Revalenta Arábica.—Juan Batilori, fábrica de pastas, plaza de Sta. Catalina, 7.

Cura núm. 48.014.—La Sra. Marquesa de Bréhan, de siete años de enfermedad del hígado, del estómago; descaecimiento, contracciones nerviosas en todo el cuerpo y una tristeza mortal.

Adra, Provincia de Almería, 21 de Octubre de 1867.

Muy Sres. míos: tengo la satisfacción de decirles que mi hija, con el uso de esta deliciosa harina Revalenta Arábica al Chocolate, ha curado radicalmente de una erupción cutánea que no la dejaba dormir, á consecuencia de la picazón intolerable que experimentaba. Sirvase mandarme todavía treinta kilogramos mas, cuyo importe representa la libranza adjunta.

Perrin de Hitoles, al Vice-Consulado de Francia.

Cádiz 3 de Junio de 1868.

No puedo menos de manifestar á Vd. los buenos resultados que he obtenido propinando su Chocolate de Revalenta á mi señora. Muchos años hacia que padecía de agudos dolores intestinales y de insomnios pertinaces, merced á este sorprendente específico ha quedado completamente restablecida.—Quedamos reconocidos, y aprovecho esta ocasión, etc., etc.

Vicente Moyano.

Sitio de Allons (Lot-et-Garonne), 9 de Enero 1867.

Muy señor mio: Aquejado de una parálisis que me habia privado del uso de la palabra y del movimiento de los brazos y piernas, he acudido al uso de la preciosa Revalenta, deshechando todo otro tratamiento de curación. Transcurridas algunas semanas y á pesar de mis setenta años, he recobrado el uso de la palabra y la robustez de ambos remos.

Por lo que hago á V. presente mi agradecimiento.

Cura núm. 58.421.—La señora Maria Joly de cincuenta años de un reñimiento inveterado, de una gastritis, de irritaciones nerviosas, asma, tos, es debilidad que no podia moverse sin ayuda de muletas.

Cura núm. 70.421. Señor M. A. Spadaro de un reñimiento inveterado de nueve años declarado incurable por los primeros médicos.

Cura núm. 69.913. La sor Julia de un neuralgia á cabeza de cuatro años

Cura núm. 25.270. Sr. Roberts de una consunción pulmonar con tos, vómitos y reñimiento de 25 años.

Cura núm. 78.334. del señor y señora Leger, de enfermedad de hígado, diarrea, tumor y vómitos.

Cura núm. 62.476, del señor Cura Comparat, de 18 años de gastralgia, de dolores de estómago y de los nervios, debilidad general.

ALMERIA. Antonio Vivas, Farmacéutico.
> Francisco Gonzalez Garbin, Ultramarinos, calle Real, 77.
> Francisco Somahano, Confiteria Sevillana.

JUEVES, VIERNES, Y SÁBADO.

son los últimos dias de venta en la importante liquidación de lencería y ropa blanca.

PASEO DEL PRINCIPE NUMERO 8

FRENTE AL OBELISCO.

La situación crítica por que atraviesa el comercio, obliga á la ya acreditada cuanto conocida casa, titulada *Al Centro del Madrid, Puerta del Sol, 15*, á realizar en esta Capital en muy pocos dias, parte de sus grandes almacenes de *ropa blanca fina mantelerías lencería y géneros de punto*, con 25 por 100 de rebaja de su verdadero valor.

DETALLE DE LOS ARTICULOS CON SUS PRECIOS FIJOS.

CAMISAS puro hilo para Señora, lisas, festoneadas y complicadas, desde 15 rs. —Id. id. complicadas, fantasia y boda, desde 24 á 30.—ENAGUA desde 20 rs. —CHAMBRAS y PANTALONES lisos y complicados, desde 10 rs.—PEINADORES, batas nuevas formas, lisos, con bordados y aplicaciones, desde 20 rs.—Un rico y variado surtido en camisas, para Caballero, nuevo corte y elegantes hechuras, desde 18 rs. hasta las mas ricas.—CALZONCILLOS hilo creton, elegantes dibujos y dobles pretinas, desde 14 rs. un.—CALCETINES y medias en blanco y crudo, fabricacion inglesa, desde 18 rs. docena.—PAÑUELOS de hilo belga, desde 24 rs. docena.—Id. de vainica, lo masrico en su clase, desde 70 rs. docena.—Id. bordados, realce, céfiro y encaje, desde 10 rs. uno.—JUEGOS DE SÁBANAS bordados con escu los y cenefa al rededor, tira y embutidos bordados, lo mas elegante, desde 200 rs. juego.—Telas de Holanda, de 8, 10 y 12 1/4 de ancho, desde 9 rs.—TOHALLAS granito damas, adamascadas, ojo perdiz y listadas, desde 40 rs. docena.—SERVILLETAS, todas clases y tamaños, desde 24 rs. docena.—MANTELES sueltos, hilo puro granito y damas, desde 10 rs. uno.—CANESUS bordados fantasia, á 20 rs.—Un completo y escogido surtido de tela de hilo de las fábricas de Holanda, Bélgica, Cutray, desde 4 rs.—CAMISETAS algodón interior y fabricacion inglesa, desde 4 rs. una.—COLCHAS CUBRE CAMAS piqué inglés é imitacion cañamazo y croché doble realce, desde 44 rs. hasta las mejores.—Gran surtido de cortinas, cortinones y estores, nuevos dibujos, de 54 rs. juego.—Juegos de cuellos y puños bordados, á 6 reales juego.—PECHERAS de alta novedad, id. á 8 rs.—SERVILLETAS extra-ricas, para chocolate, á 24 rs. docena.—Faldas de cristianar, pecheras y canesús bordados, cortinas de guipur, túles y muselinas bordadas, EQUIPOS DE NOVIAS, AJUA-RES DE CASA y otra infinidad de artículos que no enumeramos por no ser difusos, se dan en proporcion con las mismas grandes ventajas de los demás géneros. Paseo de Cádiz, 8. Esquina á la puerta de Purchena.

DENTRO GENERAL DE NEGOCIOS Y CONTRATACION

le don Ramon Garcia Camacho ca le de Alava núm. 11, Almería.

Encargada la direccion de los asuntos que se me confien y exijan la ilustracion de letrado al acreditado doctor en derecho

D. Miguel Garcia Blanes.

Horas de oficina para el despacho de toda clase de asuntos; desde las nueve de la mañana á las 4 de la tarde.

Como corredor de número que soy, con título del Gobierno de la república, é inscrito en la matrícula de subsidio, ofrezco mis servicios al comercio y al publico en general, para la interveccion de transferencias de minas, cambio de papel sobre todas las plazas de España y principales del extranjero, firmar cuentas de resaca y demás que me es propio como tal funcionario.

A los aficionados mineros.

Autorizado legalmente para formar sociedades y constituir las de dos importantes minas, situadas una en la cañada de Burjuál de las Herrerías de Cuevas y la otra en Sierra Almagrera en el barranco de la Insancia, invito á todo el que desee interesarse en ellos, para que me demanden las acciones que en cada una debn llevar. La situación de dichas, dos minas, teniendo en cuenta la dirección é inclinación de los ricos criaderos argentíferos, que muy próximas á ellas vienen explotándose, garantizan á ambas el mas brillante y positivo porvenir.

Las dos tienen títulos de propiedad que obran en mi poder; la primera de ellas se divide en 200 acciones y se ceden al precio de 240 rs. una; y la segunda en 150 á 300 rs. cada acción. Ofrezco además á la venta las acciones de minas siguientes:

En Sierra Almagrera.

Acciones de propiedad en la miná Angeles 30 000 rs.—En Esperanza y Fé á 2.500.—En el Patrocinio á 4.500.—En el socabon Numancia á 4 000.—En Llegué á tiempo, 3500.—Divina Pastora á 5000.—En id. del partido á 4.000.—

En la encantada á 100.000.—De partido En San Gerónimo, 4500.—Id. id. en el Roseton, á 800.—De propiedad en los En los Aliados á 3000.—En Santa Maria Magdalena á 4.000.—En Tres Amigos, á 2800.—De partido en la mejora de San Agustin, Angeles y California á 5000.—De propiedad en San José á 500.—En San Fernando á 2500.—En el Madrileño á 8.000.—En la Angelina á 3000.—En Polonia á 600.—De partido en San Agustin á 12.000.—Id. en el Madrileño á 5000.—Id. en Esperanza y Fé á 2 000.—Registro completo 2.º Recompensa en 10.000 duros.—Herminia (a) Olivas 34.000 rs.—Siete y media acciones de propiedad y media de partido en la renombrada mina «Los dos mundos» que explota la tan célebre «Medio Mundo» y «La Riojana» en el barranco francés.

En las Herrerías.

En Sta. Ana á 42.000.—Buen Capricho á 6000.—Remedios, 2000.—Alianza, 4500.—Dos Amigos 800.—Mendez Núñez, 480.—Justicia 1000.—Fortuna Regia, 2500.—De partido en el buen Capricho, 3500.—Id. del Potosí, 2000.—Id. de los Remedios, 2000.—Id. del Perú á 2000.

En el Cabo de Gata.

En el Por si pega, 4.000.—14 de Mayo, 2000.—El Regocijo, 2000.—Partido de la Cambrona, 1000.

En Sierra de Gador.

El Guerrero á 4500.—La sorpresa 1300.—La Catalana, 300.—Encuentro segundo, 6.000.—Ultimo suspiro segundo.—Impulso y estruendo, 8.000.—Consolacion y Estrella, 2 000.—La Esperanza, 4.500.—Santa Leocadia, 10.000.—Mariquita, 300.

En las Vivoras.

Registro completo la Casualidad, 30.000 rs.; en la Razon, 1.800; en la Encontré, 1000.

Fincas urbanas en esta ciudad.

8 casas pequeñas en 20.000 rs. otra en 120.000, otra en 100 000, una en 110.000, una en 70 000, una en 65.000, una en 60.000, una en 38.000 y otra en 50.000.

Almería 29 de Julio de 1874.—R. Garcia.